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Αποκατάσταση κοιμητηρίων στην Κύπρο μετά τη 
συμφωνία Νίκου Χριστοδουλίδη-Ερσίν Τατάρ
/ Επικαιρότητα

Ο Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας, Νίκος Χριστοδουλίδης, και ο 
Τουρκοκύπριος ηγέτης, Ερσίν Τατάρ, συμφώνησαν την Τετάρτη, 2 
Απριλίου 2025, να συστήσουν Τεχνική Επιτροπή για τη Νεολαία, να 
διεξάγουν συζητήσεις για την αποναρκοθέτηση σε επίπεδο 
Ελληνοκύπριου Διαπραγματευτή και Τουρκοκύπριου Ειδικού 
Αντιπροσώπου, να εργαστούν σε πρωτοβουλίες που σχετίζονται με το 
περιβάλλον και την κλιματική αλλαγή, αλλά και την αποκατάσταση 
κοιμητηρίων κατά την πρώτη τους συνάντηση μετά την άτυπη 
διευρυμένη της Γενεύης. Επίσης ζητήθηκε από τους εκπροσώπους τους να 
συνεχίσουν τις συζητήσεις για τα σημεία διέλευσης και την αξιοποίηση 
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της ηλιακής ενέργειας στη Νεκρή Ζώνη.

Η συντήρηση και αποκατάσταση κοιμητηριών θα αποκτήσει πλέον ένα πιο 
συστηματικό χαρακτήρα, δήλωσε στο ΚΥΠΕ την Παρασκευή ο Ελληνοκύπριος 
συμπρόεδρος της Τεχνικής Επιτροπής για την Πολιτιστική Κληρονομιά, Σώτος 
Κτωρής, σημειώνοντας ότι εντάσσονται ως βασικός πυλώνας της εργασίας της 
Επιτροπής.



Κληθείς από το ΚΥΠΕ να αναφερθεί στην υλοποίηση της απόφασης των δύο ηγετών 
κατά τη συνάντησή τους την Τετάρτη, για αποκατάσταση των κοιμητηρίων, 
ανέφερε ότι «η Επιτροπή είχε στο παρελθόν προχωρήσει στη συντήρηση κάποιων 
κοιμητηρίων».

Ωστόσο, με την «πρόσφατη απόφαση των δύο ηγετών, η προσπάθεια αυτή θα 
αποκτήσει πλέον ένα πιο συστηματικό χαρακτήρα, εντάσσοντας τα κοιμητήρια ως 
βασικό πυλώνα της εργασίας της Τεχνικής Επιτροπής», είπε.



Η συντήρηση και αποκατάσταση των κοιμητηρίων «αποτελεί μία από τις πιο βαθιά 
συμβολικές και ηθικά επιτακτικές ενέργειες για ένα τόπο που επιδιώκει τη 
συμφιλίωση. Αποτελεί πράξη σεβασμού προς τη μνήμη των νεκρών και την 
ανθρώπινη αξιοπρέπεια», έγραψε, εξάλλου, σε ανάρτησή του στο Facebook, ο κ. 
Κτωρής.





Η σημερινή κατάσταση των περισσότερων κοιμητηρίων, σε ολόκληρη την Κύπρο – 
τόσο χριστιανικών όσο και μουσουλμανικών – σημείωσε, «είναι απογοητευτική, σε 
ορισμένες περιπτώσεις ντροπιαστική. Εγκατάλειψη, φθορά, βανδαλισμοί, σιωπή. 
Αυτή η εικόνα μάς προσβάλλει όλους. Τροφοδοτεί αισθήματα πικρίας, ενισχύει την 
καχυποψία ανάμεσα στις δύο κοινότητες και υπονομεύει την προσπάθεια 
οικοδόμησης αμοιβαίας εμπιστοσύνης».

Η απόφαση των δύο ηγετών να τροχοδρομήσουν, κατά τρόπο συντεταγμένο, την 
φροντίδα, τη συντήρηση και την αποκατάστασή τους, συνέχισε, «κουβαλά ισχυρό 
θετικό συμβολισμό. Στέλνει το μήνυμα πως οι νεκροί όλων των κοινοτήτων 
αξίζουν μνήμη και αξιοπρέπεια, και ότι οι ζωντανοί έχουμε χρέος να το 
διασφαλίσουμε».

Η προστασία των κοιμητηρίων, είπε, «είναι πράξη συμφιλίωσης και δείγμα 
πολιτισμού. Είναι ένα σιωπηλό, αλλά ισχυρό βήμα προς την κατεύθυνση της 
ειρήνης».



(Πηγή: ΚΥΠΕ)


